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ma mi permetta che noi scegliamo persona 
di nostra maggior fiducia. 

Melfi. È il De Nava che lo ha detto. 
Ronchet t i , sottosegretario eli Stato per l'interno. 

Ecco perchè io non credevo di aver lasciato 
alcuna lacuna a questo r iguardo, quando 
nel mio discorso non risposi all 'accusa fa t ta 
al De Nava di aver mal condotta l ' inchiesta. 

E mi fermo qui, perchè mi pare proprio 
mut i l e di dire, che è per lo meno audace 
il lasciar anche balenare il dubbio che i 
processi di Brescia a carico del Oasilli, siano 
Affermando semplicemente che il De Nava è 
una persona seria, credevo di avere esclusa 
la famosa conversazione del Casilli coi rela-
t ivo miraggio della immuni tà dai processi 
di Brescia. 
s ta t i quasi processi, p iù o meno i s t ru i t i o 
esumati per compiacenza verso il questore 
di Torino; e non occorra di darne una di-
mostrazione ! (Approvazioni). 

P r e s i d e n t e . E ' esauri ta c o s ì quest ' inter-
pellanza. 

Verrebbe ora l ' i n t e rpe l l anza dell 'onore-
vole Spagnolet t i al minis t ro di agricoltura, 
indust r ia e commercio ; ma, non essendo pre-
sente l 'onorevole ministro, 1' in terpel lanza 
r imane nel l 'ordine del giorno e vien diffe-
r i ta a l l 'a l t ra seduta. 

Presentazione ili un disegno di legge. 
P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole min i s t ro .de i lavori pubblici per pre-
sentare un disegno di legge. 

B a l e n z a n o , ministro dei lavori pubblici. Mi 
onoro di presentare alla Camera un disegno 
di legge per autorizzazione della spesa di 
l i re 1,000,000 per io spostamento del Canale 
della Botte ; a l Passo Canne in Provincia di 
Bologna. 

Prego la Camera di volerlo deferire al-
l 'esame della Giunta generale del bilancio. 

P r e s i d e n t e , D ò atto all 'onorevole minis t ro 
dei lavori pubbl ici della presentazione di 
questo disegno di legge. L'onorevole mini-
stro chiede che esso sia inviato alla Giunta 
generalo del bilancio. Se non vi sono osser-
vazioni in contrario, la proposta dell 'onore-
vole ministro si in tenderà approvata . 

(È approvata). 
Si riprende k svolgimento delle interpellanze. 

P r e s i d e n t e . Viene ora 1' in terpel lanza del-
l 'onorevole Maiorana al ministro dei lavori 
pubbl ic i « sulla necessità di aumentare il 
sussidio chilometrico alle ferrovie da co-
s t ruirs i dalP industr ia pr iva ta . » 

L'onorevole Maiorana ha facoltà di svol-
gerla. 

Maiorana. La Camera r icorderà uno dei 
più notevoli inc ident i che si svolsero nella 
scorsa estate, durante la discussione del di-
segno di legge per le ferrovie complemen-
tar i . 

Un emendamento, firmato da oltre cento 
deputa t i di ogni par te della Camera, dal-
l 'onorevole Turat i all 'onorevole Lacava, pro-
poneva che la misura massima del sussidio 
chilometrico alle ferrovìe da costruirsi dal-
l ' industr ia pr iva ta fosse por ta ta a sette mila 
lire. L'onorevole minis t ro Balenzano, nel ri-
spondere all 'onorevole Lacava, che a nome di 
tu t t i i f i rmatari svolse questo emendamento, e 
nel r ispondere anche ad a l t r i deputat i , f ra i 
quali io stesso, che toccarono il medesimo ar-
gomento, disse di non poter dare una promessa, 
ma un affidamento. Questo mi è caro di ri-
chiamare oggi, e per evi tare equivoci ho 
voluto notare le parole precise del l 'onore-
vole ministro dei lavori pubblici . Eg l i disse 
t es tua lmente : « Ri tengo convincimento di 
tu t t i noi che vi sieno delle strade, le quali, 
benché non iscri t te nelle leggi del 1879 e 
1888, meri t ino r iguard i maggior i di alcune 
che si t rovano già ad essere iscri t te. Pe r cui 
a me pare che di questa condizione speciale 
è doveroso che il legislatore si occupi, ma 
di proposito e con a l t ra legge. » 

Ho voluto ricordare, dico, le parole del-
l 'onorevole Balenzano, perchè sono sicuro 
che egli, nella risposta che sarà per dare 
alla mia interpel lanza, r ievocherà la propr ia 
coerenza di f ronte alle dichiarazioni pre-
cedenti. Ed appunto perciò domando al-
l 'onorevole ministro se non creda g iunto 
il momento di presentare quella proposta 
speciale che egli nel la scorsa estate accennò. 

La questione invero ha un 'es t rema im-
portanza di ordine economico e, permet ta 
la Camera che io aggiunga, di ordine giu-
ridico. 

Per dimostrare l ' impoj tanza di ordine 
economico non dico che poche parole ; anzi 
potrei fa rne a meno, poiché lo stesso ono-
revole ministro dei labori pubblici , quando 
presentò il disegno di legge per le ferrovie 
complementari , r iconobbe che, oltre delle 
l inee tassat ivamente previs te nelle leggi del 
1879, 1888 e successive, ancora al tre sono 
indispensabil i per poter risolvere non già 
tut to int iero il problema ferroviar io i ta l iano, 
ma alcuni dei più essenziali e lementi del 
problema medesimo. 

Anzi di ciò rendo larga lode al mi-
nistro per quel che si r iferisce alla Sicilia 
ed a l l ' I ta l ia meridionale del continente; egli, 
nel la stessa relazione, accenna nominat iva-


